

# 一段沉重又不能忘却的历史

## 清明节探访在日殉难烈士·劳工纪念馆

■记者 张清 辛璇

清明时节,走进青松翠柏掩映的天津市烈士陵园,一座特殊的纪念馆默然伫立——在日殉难烈士·劳工纪念馆(以下简称劳工馆),它是国内首家也是目前唯一的一家记录中国人被强掳到日本奴役或做劳工的纪念馆。这里承载着的一段历史,沉重又不能被忘却。

### 悲惨遭遇 被强掳与奴役的岁月

步入劳工馆,光线骤然暗沉。这座建筑面积1352平方米的纪念馆,分两层,一层为骨灰馆,存放骨灰2314盒,是我国唯一一处集中存放在日殉难烈士·劳工骨灰的地方;二层为展馆,展出《东瀛血泪——中国劳工在日本》纪念展。

“劳工馆始建于1955年6月,地点在当时的天津市北仓镇三义村,1973年迁至水上公园,后来随市烈士陵园迁到现在的地址。”市烈士陵园文管部副部长詹思鹏为记者担当起义务讲解员。

“从1943年底到1945年,日本军国主义为了维持战争机器运转,先后有近4万名中国人被强掳到日本。”展出照片中,一艘装载着中国劳工的船只准备起

航,下面标注着一行小字:1943年3月,第一批220名中国人从连云港登船,前往日本富山县伏木港,拉开了中国劳工赴日的序幕。

“对于他们很多人来说,这注定是一场不归的东渡。”詹思鹏语气低沉而凝重。这些中国劳工被运送到日本35家企业所属的135处作业场所,从事日本人不愿干的重体力劳动,开山挖矿、土建搬运……在日本军警的刺刀、棍棒下过着非人的生活,长期的饥饿和无法忍受的奴役,使他们中的6800多人无辜惨死,造成无数家庭骨肉分离或死亡。

到劳工馆参观的人,常常会在一幅巨画前驻足,这幅画是由日本著名画家

志村默然人所作,形象地再现了赴日劳工被军警镇压迫害的场景。

来自天津的劳工邵义诚早年在接受采访时,回忆起那段悲惨的劳工岁月时曾这样说:“我们站在水里捞石头清理河道,每天工作12小时,每顿饭给一个用苹果渣和橡子面制成的馒头,没有菜,30个人睡一个大床铺。一次,我的腿被大石头碰破造成感染,浑身溃烂,不能干活,也不给治病,每顿饭改成只给一个二两小馒头,不发衣服和鞋。”

在日中国劳工不仅生存环境极端恶劣,还经常遭到各种虐待,日本当局甚至纵容本国企业强迫中国劳工为其研发的战时食品充当试验活体。现存留下来的资料,记录了当时的真实情景,令人毛骨悚然。

### 奋起反抗 成立中共海外流亡党支部

哪里有压迫,哪里就有反抗。为维护民族尊严,中国劳工进行了多次反抗,其中以“花冈暴动”斗争最为典型。1945年6月的一个晚上,花冈的700名劳工因不愿再忍受屈辱和迫害奋起暴动,他们在打死了两名日本监工和一名汉奸后冲出重围,转移至狮子森山。暴动震惊了日本朝野,日本当局调动2万名军警进行围捕,虽然最终因寡不敌众,暴动宣告失败,但刻印在国人骨子里的不屈精神却被激发出来。此后各地劳工反抗斗争此起彼伏,愈演愈烈。

其实,除了暴动外,中国劳工的反抗形式多种多样,在日本长野,中共海外流亡党支部成立了。

展柜中,一幅“沉痛悼念 劳工冤魂”的书法作品总能吸引参观者驻足。这幅书法

作品的作者名叫袁甦忱,是一名赴日劳工,也是一名八路军干部。

1943年11月的一个深夜,袁甦忱独自执行秘密任务时被日伪军俘虏,他在战俘集中营经历了5个月的生死挣扎后,被押送至日本做劳工。“我是从青岛港被押送走的,同一批的300人中,大部分是被俘的八路军和解放区的工作人员,一些人还是共产党员。”袁甦忱回忆说,为了不暴露共产党员身份,他们之间的联系都是秘密进行的。

经过个别谈话思想摸底,袁甦忱确认了他所在的二中队96名劳工中9人的共产党员身份。于是,他把其中信仰坚定、表现积极的7个人组织起来,成立了秘密党小组,自己担任小组长。之后,又联络其他两个劳工中队的党员干部成立地下党支部,他们之间的联系都是秘密进行的。

袁甦忱担任支部书记。为了方便开展工作,他还把劳工大队长吸纳为支委会成员,明确这个党支部的名称为中国共产党海外流亡党支部。

“因为有了党组织,同志们的胜利信心大增强,经常会组织一些反抗行动。”袁甦忱说,1945年6月10日前后,他们秘密组织召开一次支委会,商定7月1日,中国共产党建党24周年纪念日时,举行庆祝活动。

“当然,客观条件是不允许公开庆祝的。”袁甦忱说,为了表达矢志不渝,永不叛党的决心,7月1日当天,他们偷偷来到所在地附近的一棵小松树下,面向延安方向,举起右拳进行了宣誓。“我们宣誓绝不会忘记共产党员的身份,无论生存环境多么艰苦和危险,都会勇往直前,绝不后退。”袁甦忱说。

### 回归祖国 追讨正义让逝者安息

中国劳工在日本投降后不久停止苦役,以战胜国国民的身份自由生活了一两个月后,从1945年10月至1946年3月,陆续集体乘船回国。除少数从上海、青岛登大陆外,绝大多数在天津塘沽登陆。为接待回国劳工,1945年10月17日,“天津市政府回国管理处”正式成立,地址设在西沽北洋大学内。

中华人民共和国成立后,中国政府决定送还日本遗孤和日本人在中国的家属。日本各界友好人士为答谢中国,与在日华侨、朝侨一起,对中国劳工遣骨进行了寻找挖掘。从1953年至1973年,除幸存者带走的劳工遗骨外,先后共有9批中国在日殉难烈士、劳工骨灰被送还祖国。目前,除部分劳工遗骨被家属领走外,有2314盒骨灰被安放在市烈士陵园在日殉难烈士·劳工纪念馆。

“这些遗骨是那段悲惨历史的见证,每一盒都承载着一个生命的消逝和一个家庭的痛苦。”詹思鹏说,日本战败后,日本外务省为应付中国的要求,对掳役中国劳工的

情况做成了一部《外务省报告书》,后为逃避其战争责任,将此报告书下令毁掉。为查清日本掳役中国战俘劳工的真相,日本民众对“花冈事件”为代表的劳工问题的调查和纪念,几十年来从未停止过。知名旅日华侨林伯耀是其中一位杰出代表,多年来一直为劳工问题奔走。

去年11月,林伯耀先生不顾年事已高,还与10多位中日友好人士来到天津市烈士陵园,参观《东瀛血泪——中国劳工在日本》展览,为安葬在这里的劳工献上鲜花。老人说,这段历史不能忘,不是为了加深仇恨,而是为了面向未来。”詹思鹏说。

作为林伯耀先生的追随者,张恩龙多年来一直奔波在为劳工维权的道路上。记者于日前电话采访了他。张恩龙的祖父张金亭,也是一位劳工,于1944年5月在洛阳战役中被俘,同年8月作为战俘被强掳至日本。

张恩龙的祖父当年作为中队长组织参与了花冈暴动。“暴动被镇压后,包括爷爷在内的12人被关押在花冈警察署,虽惨遭毒打,但个个宁死不屈。”张恩龙说道,“我

依然能想起,爷爷的两个大拇指上被日本警察用铁丝吊起毒打留下的伤痕。”

后来,张恩龙的祖父作为花冈劳工23位证人之一,参与了二战结束后的横滨BC级战犯审判,并多次出庭,揭发控诉日本政府和鹿岛组残害屠杀中国人的种种罪行。

作为花冈劳工的遗属,张恩龙在2013年来到花冈和平友好基金管理委员会北京事务局工作,积极参与各项为劳工发声的活动。“2015年,花冈暴动事件70周年的時候,我们在日本提起诉讼,从前期诉讼准备材料到2021年三审结束,我都是全程参与其中的。”张恩龙说。

如今,很多在日中国劳工都已故去,未来面临诉讼的难度将更大。张恩龙表示,虽然之前的诉讼以败诉而告终,但出庭作证的劳工的证言均已作为法庭证据固定,同时判决书上也有明确的文字表述,日本政府参与了抢夺劳工这一事实。未来如果需要进行诉讼,这些资料都可以作为证据提交。“无论胜诉也好,败诉也罢,我们不会停止发出自己的声音。”张恩龙语气坚定。

### 资料整理

## 还原历史真相的艰辛之路

为了更加清晰地向人们揭露日本军国主义对中国劳工犯下的滔天罪行,劳工馆的资料整理工作至关重要。从劳工馆建馆之初,工作人员就开始了漫长而艰辛的资料收集和整理工作。

早期,由于国内关于劳工事件的资料零散且有限,工作人员们四处走访,深入到各个可能留存相关资料的地方,如档案馆、图书馆、历史研究机构等。他们在浩如烟海的档案中查找关于劳工被强掳、运输、奴役以及反抗等方面的信息,常常一坐就是一整天,眼睛盯着那些泛黄的纸张,不放过任何一个细节。

2014年12月至2015年5月,为了搜集记录关于在日中国劳工更为详尽的资料,市烈士陵园专门派出人员成立了一支寻访团,在有着20多年劳工调查经验的河北大学教授刘宝辰参与指导下,对遍布在全国各地的健在劳工以及研究劳工问题的专家学者进行采访、录制影像资料、抢救挖掘证言史料。

“采访幸存劳工是一项艰巨又艰苦的工作。”市烈士陵园宣教部的郑晓弢参与了这一工作。他告诉记者,采访的过程比预计的要复杂很多,目的地多在路途遥远的外省和一些偏僻的山区农村,一出去就得半个多月。“在山区或农村时常常会走错路,往往要步行几公里,有时出现重名的村子,还要一个个排查,因为村名书写错误,就曾跑过很多冤枉路。”他说。

历经半年时间,寻访团遍布天津、北京、河北、河南、山西、山东、辽宁、江苏、安徽、湖北10个省、直辖市的43个市县,先后寻访到58位战俘劳工幸存者,对他们的苦难经历和为求生而抗争的事迹,做了笔记、录音、录像。

“这些惨痛的真实故事,是对日本军国主义者的无情控诉。”郑晓弢说,当时,寻访团成员都有一个切实的感受,随着二战历史见证人的不断去世,不抓紧进行史料抢救,大量珍贵历史事实就会被时间淹没,所以我们深感肩头的责任重大。

这次寻访成果颇丰,不仅收集到劳工及其家属,以及一些专家学者提供的实物、书刊、通讯,还整理了4万字的劳工口述资料,拍摄了1万余张照片,录制的音像资料也刻录了光盘。寻访中,经过多方考证查找,先后在北京、天津、石家庄、青岛、济南、太原、洛阳、徐州等地实地考察战俘劳工集中营、万人坑遗址14处。

### 纪念意义

## 铭记历史是为了更好走向未来

“不能忘记过去的伤痛,要时刻珍惜现在的和平生活。”刚刚过去的清明节假期,来劳工馆参观的人络绎不绝。他们中有学生、机关干部、企业员工等社会各界人士。

天津市烈士陵园主任祁功勋介绍,为了更全面、更真实地展示那段历史,给未来多一点指引,市烈士陵园的工作人员从来没有停止过对那段史料的找寻。10多年来,劳工馆内的展品、文献、实物增补、调整、修改一直都在进行,在大家心中,这项工作永远没有彻底完成的那一天。

“大家总是希望能再多找到一些历史资料,再多找到一位证人,再多搜集一张图片,再多发掘一件实物……”祁功勋说,市烈士陵园与日本友好人士、旅日华侨、劳工历史研究专家、在日劳工家属的合作多年来从未间断,而且越来越紧密,越来越频繁。仅纪念馆展览陈列和史料收集方面的工作,就凝聚了双方无法计量的心血和汗水,当然更多的是双方为此投入的情感。

据悉,劳工馆自建成开馆,就成为全世界爱好和平人士全面了解日本军国主义强掳、迫害中国劳工这一重大历史事件真实全貌的平台。每年都会有许多来自全国乃至世界各地的友好人士来到天津市烈士陵园,详细了解抗战期间在日中国劳工的苦难经历和战后受难者与全世界有识之士为讨回正义作出不懈努力的整个历史过程,并将他们在纪念馆所看到的、所听到的、所感受到的带回自己的家乡,带回世界各个角落。

在劳工馆的西侧,有一处花冈暴动纪念园,这是中国在日殉难烈士·劳工建立的第一个主题纪念园,上面题写的“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”几个红色大字格外醒目。

“以史为鉴,开创未来。”祁功勋说,近年来,市烈士陵园积极开展各类教育活动,如举办专题讲座、组织志愿者讲解、开展红色研学活动等,让更多的人了解这段历史。同时,还加强了与国内外相关机构的交流与合作,共同推动对劳工问题的研究和历史教育的开展。在他看来,在当今时代,劳工馆承载的是一种特殊的使命,它时刻警醒着世人,历史不能忘却,要从历史中汲取教训,防止类似的悲剧再次发生。它也是中日两国人民友好交流的见证,虽然曾经有过痛苦的历史,但通过共同面对历史,两国人民可以增进相互理解,共同创造更加美好的未来。

- 图1 劳工代表袁甦忱  
图2 市烈士陵园寻访团深入劳工家探望  
图3 市烈士陵园宣教部郑晓弢在为劳工作口述记录  
图4 花冈暴动纪念园  
图5 在日殉难烈士·劳工纪念馆

1  
2  
3  
4  
5

本版照片均由市烈士陵园提供

